

坚守大山34年，青山守望者 吴晓青：

只要森林一天天长大， 我深山老林的一辈子就没遗憾

□ 记者 蓝惊 吴丽萍 通讯员 宋娇娇

本报讯 庆元林场隆宫林区位于庆元县城西南方向，12000亩的茫茫林海，绿意盎然。层层密林之中，有一支身穿迷彩的队伍，穿山越岭，用微薄却恒久的力量守卫青山，今年56岁的林区主任吴晓青正是他们的领头人。

只有高中文化的吴晓青，牢记一张山林分布图，高举一只防火宣传喇叭，心怀一杆病虫害防治尺，在大山里一待就是34年。

人来人往，暑去冬来，眼前的青山越发巍峨，吴晓青的脸上却已经布满了风霜。默默坚持的日子里，这片林区没有发生过一次重大火灾，也没有过大面积的病虫害事故。今年，吴晓青荣获中国最美护林员称号，成为全国22名获奖基层护林员之一。



上了不少伤病。

成群的野猪，瞪着我，我也不敢动，就瞪着它们。手臂粗的五步蛇，差点踩上去。还有以前村民私自放置的捕兽夹，有次不小心踩了上去，流了不少血。吴晓青轻描淡写地说。

护林员们还有一项重要工作是维护林区里的防火隔离带，需要定期把隔离带里自然生长的植物都清理干净，以防发生火灾时，火势蔓延。一条条防火隔离带有许多是分布在陡峭的山腰上，有的甚至是在六七十度的高坡上。清理这些防火隔离带比较辛苦，也有点危险。吴晓青说。

为了保护山林，吴晓青在重点区域、重点时段进行重点巡护，并对可疑人员进行重点监视。2012年9月的一天晚上，他在巡查路上发现一辆三轮农用车盖着油布，十分可疑，他立即追了上去。黑暗中借着摩托车的灯光，从缝隙中一看是杉原木，他赶紧勒令其停车。

谁知三轮农用车不但不停，反而加大油门逃跑，把车上的木头一根接着一根往路上丢，差点就砸倒了他。最终他的摩托车也被木头砸坏，向森林公安分局报案后，盗伐者被绳之以法。

多年来，他翻山越岭，几乎走遍了林场的每个角落，对林区林班坐落、权属来历、树种分布、立木数量等情况，都了如指掌，靠着脑子里这张图，他还掌握林木一丢就知道的特异功能。

最爱下雨天 只盼着这林海绿意长存

吴晓青最爱下雨天，下雨天不用担心火情，当天晴了两天以上，吴晓青的心就会紧绷起来，他说：防火是睡觉都不能忘的事。春节期间燃放烟花爆竹，清明前后上坟，农耕时节烧田坎，下半年天气干旱，一年到头，防火的压力都很重。

吴晓青明白，这么片大的森林，仅靠护林员根本看不过来，这么多年来，他和林区内生活的村民也打成了一片，一边提高他们防火护林的意识，一片借助村民的力量，守护这片大山。

不仅如此，在病虫害的防护上，吴晓青也

有自己的一套。每年4月至11月，吴晓青寻遍山林的每个角落，查看枯死松树，检测松材线虫病的发生情况。每次巡山，他身上总挂着一个装满酒精的可乐瓶，对一些不了解的病虫，及时制成标本，带回场部交给森防人员，为林业部门对病虫害的防治作出科学决策提供了依据。尽管文化不高，但他坚持学用结合，对林区病虫害的发生期和危害期都有清醒认识。

在以吴晓青为代表的护林员的守护下，如今的庆元林场森林经营面积87534亩，相比建场时净增39377亩；活立木蓄积量88.5万立方米，相比建场时净增13.7倍；全场累计造林34053.8亩，抚育370382亩，建设省级生态公益林59096亩。回首遥望，荒山披上了绿装，造就了一片森林覆盖率98%的森林氧吧最美林场，森林旅游、森林康养、林下经济、林旅融合等多产业蓬勃发展，山地资源优势向效益优势转化，实现了不砍树也致富。

绿水青山就是金山银山，我就要把这片绿水青山守护好。看到这个森林一天天长大，森林蓄积量逐年增长，我就在这深山老林辛苦一辈子，也没什么遗憾，感到很有成就感。吴晓青诚恳地说。

秀山丽水，青山娇翠，当我们为这广袤的森林资源而自豪，当我们享受着这苍翠的青山时，要记得，青山身后，有吴晓青这样的一群护林员，他们的故事讲不完，他们的故事最动听。他们在种树，同时守护树木的成长。他们也是在树人，用自身的行动，向你、我、他传递出力量。生而平凡，却在这样的平凡与渺小中彰显出护林员的人格魅力。

以山为家

每个月20多天坚守在深山

近日，记者见到了吴晓青，他一身迷彩服，手上拿着一把柴刀，腰上别着一个水壶，俨然刚从山里钻出来。

吴晓青是庆元荷地人，1986年，他正式成为一名护林员，多年来一直在基层护林站点从事森林管护工作。

吴晓青所管护的隆宫林区，有林地面积12000余亩，分布在大小十几个山上，与福建省松溪县、政和县相邻，由于面广、点散、路远，又地处在两省交界，人员流动复杂，工作难度大。森林防火、树苗培育、病虫害防治、防止盗伐，林场护林员的岗位，肩负重任，他从没有怨言。

我们有4个管护站点，需要24小时有人值班，我们的日常工作就是白天巡山，晚上也要住在站点值守。吴晓青说，林场巡山的工作，基本全靠两条腿步行，每天步行二三十公里，走一周都不一定能巡完一圈。

跟随吴晓青，记者沿着羊肠小道，走进密林深处，连日的雨水刚过，巡山的便道有些泥泞，鞋子很快就脏了。吴晓青笑着说，他们平时就是晴天一身汗，雨天一身泥，饿了就吃干粮、野果，渴了就喝林间随处可见的山泉水。没走多远，大家随身携带的手机就变成无信号。吴晓青说，山林里没信号是常有的事，枯燥的步行中，山林中的虫鸣鸟叫，成了唯一的消遣。

在隆宫林区，护林员实行轮休制度，每人每月按规定休息8天，但少有护林员能够休满。遇上夏天森林防火工作最重的时候，林场必须全员在岗，任何人不得休假。而吴晓青，总是在岗时间最长的那一位。

可以想见，夜幕降临，当整个森林逐渐被黑夜浸透时，也是护林员们孤独最甚的时候。昏黄的灯光从站点的窗户朦朦胧胧地透出来，这是大山里最温暖又孤独的光亮。

危险相伴

不忘初心守护这方绿水青山

生活条件艰苦，只是其中一项困难，在守护青山漫长的时间里，吴晓青身上被危险烙

社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委
总编辑
吴祥柱
副总编辑
王巷扉
蓝义荣
编委委员
范宁华
蓝燕
一版编辑
孙蕾